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Анотація. Розглянуто окремі аспекти та фактори, які наявні саме в 

прикордонних територіях України, особливо в тих, що межують з країнами ЄС, 

та безпосередньо впливають на рівень доходів, а відтак – і життя, місцевого 

населення.  

Ключові слова: транскордонне співробітництво, контрабанда, громадянство, 

паспорт, рівень життя. 

 

Одним з особливих факторів рівня якості життя населення прикордонних 

регіонів є транскордонне співробітництво. Так, Закарпаття має 7 укладених 

Угод про транскордонне співробітництво, які стосуються правових, 

економічних, організаційних та інших аспектів його прояву. Разом з тим, 

транскордонне співробітництво розглядається як стратегічний пріоритет 

розвитку області, що закладено в Стратегії регіонального розвитку. Також 

діють регіональні програми щодо розвитку транскордонного співробітництва 

[1].  
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Неформальна взаємодія учасників транскордонного співробітництва 

проявляється через: 

1). прикордонну торгівлю – закупівля мешканцями прикордонних територій 

товарів на транскордонному ринку для власних потреб або потреб місцевих 

ринків без митних платежів у межах, дозволених законодавством;  

2). транскордонну трудову маятникову міграцію – короткочасна і регулярна 

зайнятість мешканців прикордонних територій по інший бік кордону [2]. На 

відміну від довготермінової чи перманентної міграції, міграційні процеси у 

транскордонному просторі несуть у собі менші загрози погіршення сімейних 

стосунків, знецінення сімейних цінностей, оскільки такі мігранти не змінюють 

місця постійного проживання.;  

3). неформальну взаємодію з питань транзитних перевезень для автомобільного 

транспорту – наймані працівники прикордонних територій працюють в 

середньому на 50-80 годин (6-10 днів) менше при середньому рівні 1800 

год./рік [1]. Це є індикатором того, що працівники використовують вивільнений 

час на поїздки за кордон. Також обсяг оптової та роздрібної торгівлі в 

загальному обсязі виробленої/реалізованої продукції на прикордонних 

територіях вищий від інших територій. Крім того, як засвідчують відповідні 

дослідження [1], на загальнообласному рівні чинник близькості до пунктів 

пропуску через кордон не здійснює значного впливу на рівень добробуту, зате 

на рівень добробуту членів прикордонних територіальних громад він впливає 

позитивно.  

Транскордонне співробітництво також позитивно впливає на створення 

спільних підприємств, розвиток малого бізнесу та пожвавлення в цілому 

підприємницької діяльності в регіоні, що часто можуть спиратися на 

міжособисті та родинні контакти мешканців прикордоння. Доходи від 

формальної економічної активності значно впливають на приріст житлової 

площі в прикордонних територіальних громадах. Формальність економічної 

активності притягує потенційних членів прикордонних територіальних громад. 
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Разом з тим, транскордонне співробітництво передбачає спільне використання 

природних ресурсів, вирішення проблем екологічної безпеки, охорону 

навколишнього природного середовища та запобігання надзвичайним 

ситуаціям по обидві сторони державного кордону, що теж має свій позитивний 

вплив на рівень якості життя громадян регіону. 

 Отже, ТКС сприяє досягненню вільного руху людей, товарів, послуг, 

капіталів, розширює можливості отримання благ за рахунок діяльності 

транскордонних ринків, прискорює формування громадянського 

демократичного суспільства і, таким чином, в цілому сприяє підвищенню 

якості життя жителів прикордонних регіонів. 

 Ще одним чинником, який впливає на рівень якості життя прикордонних 

областей, є таке явище, як контрабанда. Каталізатором контрабанди з України 

до сусідніх держав останнім часом стала різка девальвація гривні, яка зробила 

низку наших товарів, особливо продовольчих, значно дешевшими за аналоги у 

прилеглих країнах. Проте, як і раніше, найприбутковішим є незаконне 

переміщення через кордон тих із них, кінцева ціна яких залежить насамперед 

від акцизів або легальну торгівлю якими обмежено чи заборонено. Наприклад, 

Україна є одним із лідерів за обсягами постачання контрабандних тютюнових 

виробів на ринок країн ЄС. Прибутковою є і контрабанда нафтопродуктів, 

нелегальне перевезення людей та торгівля ними. Однак якщо такі сегменти 

незаконного бізнесу, як торгівля наркотиками, зброєю чи живим товаром, є 

переважно прерогативою організованих злочинних угруповань, то інші, менш 

криміналізовані, активно використовує як основний або додатковий заробіток 

значна частина населення прилеглих населених пунктів. Фактором, який 

розширює можливості заробітку на прикордонному становищі, є і різкий 

контраст у номінальних доходах та цінах на багато товарів та послуг тут і там. 

Наприклад, у прилеглих до України регіонах сусідніх держав (Польщі, 

Словаччини, Угорщини, Румунії) бачимо значно їх вищий рівень, аніж у наших 

суміжних регіонах [3].  
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Більша частина мешканців працездатного віку у прикордонних регіонах 

формально вважається зайнятими, однак насправді вони не мають стабільного й 

надійного джерела доходу. Чимало з них живуть із особистих селянських 

господарств, інші знаходять непостійні роботи або працюють без будь-якого 

оформлення й відповідних гарантій.  

Особливістю так званої «малої» контрабанди, якою може займатися окремо 

взята особа навіть самотужки, полягає в тому, що вона не вимагає особливих 

професійних знань та освіти, для неї досить практичних навичок і, бажано, 

зв’язків. Тому значно нижчий рівень заробітної плати в прикордонних регіонах 

порівняно навіть з середніми показниками по державі в цілому, особливо у 

бюджетній сфері, близькість кордонів, велика різниця в доходах мешканців тут 

і в суміжних закордонних регіонах тощо роблять контрабанду привабливим і 

вагомим джерелом додаткових доходів.  

 Також одним з факторів вищого рівня доходності жителів прикордонних 

областей, а найбільше це стосується Закарпатської області, є «велика турбота» 

таких країн як Словаччина, Румунія, а особливо Угорщина, про своїх 

новоспечених громадян, яким вони роздають паспорти і які проживають в 

Україні. Найбільш масово та вже з дипломатичними скандалами це стосується 

Угорщини. Сім років тому Угорщина ввела в дію закон про спрощене надання 

громадянства. З 2011 року на отримання угорського паспорта можуть 

претендувати несудимі громадяни, предки яких народилися на території, що 

належала Угорщині. Наприклад, на Закарпатті, до 1920 року або в період 1938-

1945 років. Крім того, їм потрібно на базовому рівні володіти угорською 

мовою. Необхідні для подачі "на паспорт" довідки з архіву про місце 

народження прабабусі за бажання можна було просто купити, а угорську - 

підтягнути в мовних бюро, які відкрилися в Ужгороді. Станом на лютий 2015 

року, угорський паспорт отримали 94 тисячі українців, які проживали в 

Закарпатській області [4]. Свіжіших даних угорська сторона не 

оприлюднювала. За українськими ж законами, добровільне набуття 

громадянином України іншого громадянства призводить до втрати ним 
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українського паспорта. В реальності механізм позбавлення громадянства в 

законі не прописаний, та й взагалі жодного покарання для власників двох 

паспортів не передбачено. До останнього часу українська влада фактично не 

звертала на цю ситуацію уваги. Ба більше, нерідко власники двох паспортів 

зустрічаються і серед органів місцевого самоврядування, особливо в місцях 

компактного проживання нацменшин. На сьогодні кількість власників 

подвійного громадянства України та Угорщини Будапешт не розкриває, але 

йдеться про сотні тисяч людей. Взагалі, існує надто велика спокуса в перевагах 

угорського паспорта за кордоном, адже він посідає четверту сходинку в 

світовому рейтингу сили паспортів. Так, з паспортом Угорщини можна: без візи 

потрапити до понад 150 країн, зокрема до США та Великої Британії; працювати 

у цих країнах із зарплатнею, вищою ніж там виплачують громадянам України; 

придбати дешеве авто з Європи; отримати за страховкою якісне медичне 

обслуговування; отримати пенсійне забезпечення, пільги на іпотеку і 

харчування тощо [5]. Тому доволі часто такими можливостями користаються не 

лише угорці, які проживають на Закарпатті, а й інші громадяни України. 

Реалізувати це дає їм можливість спрощена система набуття громадянства, яка 

була закріплена Угорщиною законодавчо. 
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